LOP6

BAI TAP
CHU PE 7: LUYEN TAP VE UOC CHUNG VA UOC CHUNG LON NHAT

Bai 1: Tim U'CLN rdi tim cac wéc chung caa c4c s6 sau:

a. 150; 250 va 700
b. 125; 250 va 500
c. 45;50va 18

Bai 2: RUt gon cac phan sb sau dé dwoc phan sé t6i gian (co thé dung UCLN):

180
a. —

252
b, 110

3400

Bai 3: Hai phan sb % va % ¢ bang nhau khong? Vi sao?

Bai 4: Mt ddi tinh nguyén géom 60 nam va 80 nir dwgc chia thanh céc t6 dé hd tro
ngudi dan trén dia ban phwong sao cho s6 nam va nix trong mdi té déu nhw nhau. Hoi
¢6 bao nhiéu cach chia dé c6 it nhat tir 2 t6 tré 1én? CO6 thé chia dwoc nhiéu nhat bao
nhiéu t6? Khi dé mdi t6 c6 bao nhiéu nam, bao nhiéu nir?

Bai 5: Ban Mai c6 mét to gidy mau hinh chir nhat ¢é kich thwéc 20 cm va 30 cm. Mai
muén cit to gidy thanh cdc manh nhé hinh vuéng bing nhau dé 1am tha céng sao cho
to gidy dwoc cit vira hét, khdng con thira manh nao. Tinh dd dai I6n nhét cha canh
hinh vuéng nhé (sé do canh cia hinh vudng l1a mét sé tw nhién véi don vi 1a xing-ti-
mét). Liic d6 ban Mai sé cit dwoc bao nhiéu té giay hinh vudng nhé?

- HET -



PAP AN
Bai 1: Tim U'CLN rdi tim cac wéc chung cia cac s6 sau:

a. 150; 250 va 700

Ta co:
150 = 2.3.52
250 = 2.53
700 = 22.52.7

UCLN(150;250; 700) = 2.52 =50
Urc(150;250; 700) = U’(50) = {1; 2;5; 10; 25; 50}
b. 125; 250 va 500

Ta co:
125 =53
250 = 2.53
500 = 22.53
UCLN(125;250;500) = 53 = 125
UrC(125;250; 500) = (125) = {1;5; 25; 125}
Céch khéc:

Taco: 250 : 125; 500 : 125 nén UCLN(125; 250; 500) = 125
c. 45;50va 18

Ta co:
45 = 32,5
50 = 2.52
18 = 2.3?

UCLN (45;50;18) = 1
UC(45;50;18) = U(1) = {1}

Bai 2: RUt gon c&c phan sb sau dé dwec phan sb tdi gian (co thé dung UCLN):

180
a. —_
252
Ta co:
180 = 22.32.5
252 =22.32.7

UCLN(180; 252) = 22.3% = 36
., 180 180:36 5
Vay = =2
252 252:36 7
170
3400

Vi 3400 : 170 nén UCLN(170; 3400) = 170




., 170 170:170 1
Vay = =5
3400 3400:170 20

Bai 3: Hai phan s6 % va % ¢6 bang nhau khéng? Vi sao?

, 700 7 . 280 280:40 7 ., 700 280
Tacdh: —=— va = =— nén =
800 8 320 320:40 8 800 320

Bai 4: Mét déi tinh nguyén gdom 60 nam va 80 nir dwgc chia thanh cac té dé hd tro
ngudi din trén dia ban phwong sao cho sé nam va nir trong mdi té déu nhw nhau. Héi
¢6 bao nhiéu cach chia dé c6 it nhat tir 2 t6 tré 1én? CO6 thé chia dwogc nhiéu nhat bao
nhiéu t6? Khi dé mdi té6 c6 bao nhiéu nam, bao nhiéu ni?

S6 tb chia dugce 1a wgce chung cua 60 va 80
Ta c0:
60 = 22.3.5
80 = 2%.5
UCLN(60;80) = 22.5 = 20
UC(60;80) = U'(20) = {1;2;4;5; 10; 20}
Vay ¢6 5 cach chia dé ¢ tir 2 to tro 18n
C6 thé chia dugc nhiéu nhat 20 t6
Khi d6, mdi t6 co:
60:20 = 3 (ham)
80:20 = 4 (nit)

Bai 5: Ban Mai c6 mét to gidy mau hinh chir nhat ¢é kich thwéc 20 cm va 30 cm. Mai
mudn cit ter giay thanh cac manh nhé hinh vuéng bang nhau dé 1am thia cong sao cho
to gidy dwoc cit vira hét, khong con thira manh nao. Tinh d6 dai I6n nhat caa canh
hinh vudng nhé (sé do canh cia hinh vudng 1a mét sé tw nhién véi don vi 1a xdng-ti-
mét). Lic d6 ban Mai sé cit dwgc bao nhiéu to gidy hinh vudng nhé?

Gial

Do dai canh cua hinh vudng nho 1a wéc chung cua 20 va 30

Do dai 16n nhat caa canh hinh vudng nho 1a UCLN (20; 30)



20 = 22.5
30 =2.35
UCLN(20;30) =2.5=10
Vay do dai Ién nhat cua canh hinh vuéng nho 13 10 cm

Luc d6 ban Mai cat dugc 6 to gidy hinh vudng nho.



